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Aufgabe  1: 6  Punkte

Geburts tagsparadoxon:
Wie viele  Personen  müssen  in  einem  Raum  sein,  damit  die  Wahrscheinlichkeit,  dass
mindestens  zwei  Personen  am  gleichen  Tag  Geburts tag  haben,  größer  als  ½ ist?
Dokumentieren  Sie Ihren  Lösungsweg  nachvollziehbar.  (Zur  Vereinfachung  müssen
Schaltjahre  nicht  beachtet  werden  und  es  kann  eine  Gleichverteilung  der
Geburts tage  angenom men  werden.)

Was  hat  das  Geburts tagspa radoxon  mit  Kryptografie  zu  tun?

Tipps:

( ) xexx −≤−≥∀ 1:0

Definieren  und  benutzen  Sie die  folgenden  Wahrscheinlichkeiten:

• P(n,k)  ist  die  Wahrscheinlichkeit,  dass  mindestens  ein  Wert  doppelt  in  k
Elementen  vorkommt,  wobei  jedes  Element  gleichermaßen  n  verschiedene
Werte  zwischen  1  und  n  annehmen  kann.

• Q(n,k)  ist  die  Wahrscheinlichkeit,  dass  in  k  Elementen  kein  Wert  mehrmals
vorkommt,  wobei  jedes  Element  gleichermaßen  n  verschiedene  Werte
zwischen  1  und  n  annehmen  kann.

Aufgabe  2: 6  Punkte

[ ]a  ist  invertierbar ( ) 1, =⇔ naggt .
Bestimmen  Sie alle  invertierbaren  Kongruenzklassen  modulo  14  und  berechnen  Sie
alle  Inverse.  Geben  Sie ihren  Lösungsweg  an.

Aufgabe  3: 6  Punkte

Bestimmen  Sie die  Ordnung  aller  Elemente  in *
15Z . Stellen  Sie dar,  wie  Sie die  Lösung

ermittel t  haben.

Aufgabe  4: 4  Punkte

Berechnen  Sie von *
17Z  die  Untergruppe  mit  der  kleinstmöglichen  Anzahl  an

Elementen,  unter  der  Voraussetzung,  dass  [ ]172 ein  Element  dieser  Untergruppe  und
die  Operation  die  Multiplikation  ist.  Geben  Sie Ihren  Rechenweg  an.


